Rešenja ispita iz Operativnih sistema 1 –
SI Jun 2006.

1. (25 poena)

(a)(10)


i)
Programski brojač (PC) i pokazivač steka (SP).
ii)
Zato što TLB je „globalan“, sadrži deskriptore za više procesa (i preslikava i ID procesa), a ne samo za jedan.
iii)
Zato što primenjuje straničenje na zahtev (demand paging) bez ijedne inicijalno učitane stranice za novi proces. Kada proces bude dobio procesor, prilikom izvršavanja njegove prve instrukcije, generisaće page fault i stranica će biti učitana.
(b)(10)


class Semaphore {
public:
  Semaphore (int init=1);
 ~Semaphore () { ::releaseSemaphore(myID); }
  void wait () { ::wait(myID); }
  void signal (){ ::signal(myID); }
private:
  SemID myID;
};

Semaphore::Semaphore (int init) {
  myID = ::createSemaphore();
  ::initSemaphore(myID, init);
}
(c)(5)
Rešenje nije ispravno, jer je moguć sledeći scenario preplitanja koji dovodi do nekorektnog stanja sistema:
· proizvođač pozove append, a bafer je pun;

· u operaciji append proizvođač izvrši samo ispitivanje if (size==N), a onda dođe do preuzimanja;

· potrošač izvrši celu operaciju take, oslobodi jedno mesto u baferu, ali ne signalizira semafor spaceAvailable, jer je njegova vrednost i dalje 0;

· proizvođač izvrši spaceAvailable.wait() i tako večno ostaje blokiran, iako je uslov za njegov nastavak zadovoljen. 
2.
(20 poena)

(a)(5) Osnovna sličnost je što se kod oba pristupa učitavanje modula programa odlaže za vreme izvršavanja – modul se učitava kada mu se pristupi a on nije u memoriji. Druga sličnost je što je ceo mehanizam inkorporiran u biblioteke koje se statički povezuju u korisnički program i što prevodilac ima zadatak podele programa na module, a OS nema ulogu (osim same usluge učitavanja dela programa). Osnovna razlika je što se kod preklopa modul može učitati na mesto drugog modula (preklopiti ga), dok se kod dinamičkog učitavanja modul učitava na svoje mesto i time se deo memorije koji proces zauzima povećava.
(b)(10)

void* malloc (unsigned int size) {
  unsigned int sz = ceiling(double(size)/blockSize);
  for (FreeFragment *cur = head, *prev=0; cur!=0; prev=cur,cur=cur->next) {
    if (cur->size<sz) continue;
    if (cur->size>sz) {
      cur->size -= sz;
      return ((char*)cur)+(cur->size)*blockSize;
    } else {  // Remove this free fragment from the list
      if (prev) prev->next = cur->next; else head=cur->next;
      return cur;
    }
  }
  return 0;
} 

c)(5)
Odgovor: Deskriptor segmenta mora imati najmanje 25 bita, a deskriptor stranice najmanje 25 bita.
Veličina virtuelnog adresnog prostora je 16GB/4B = 4G = 232 reči, pa je virtuelna adresa veličine 32 bita.

Veličina fizičkog adresnog prostora je 4GB/4B = 1G = 230 reči, pa je fizička adresa veličine 30 bita.

Struktura virtuelne adrese: Segment(6):Page(10):Offset(16)
Struktura fizičke adrese: Frame(14):Offset(16)

Struktura deskriptora segmenta: PMTIndex(12):Limit(10):RWE(3).
Struktura deskriptora stranice: InMemory(1):Frame(14)|DiskBlk(24)

3. (10 poena)
a)(5)

i)
Da, jer se mora sakupiti ceo blok znakova u bafer koji se onda prenosi na uređaj ili sa uređaja.

ii)
Ne, jer se uređaju sa direktnim pristupom uvek može pristupati i sekvencijano, pa nije potrebno čuvati podatke u baferu – oni se odmah mogu proslediti.
b)
Mehanizam virtuelne memorije: okviri fizičke memorije u kojima se nalaze baferi i keševi I/O podsistema se ne preslikavaju u adresne prostore korisničkih procesa (nema ih u njihovim tabelama preslikavanja), pa im oni jednostavno nikako ne mogu pristupiti („ne vide“ ih).

4. (15 poena)

a)(10)

Block* readFileBlock (FCB* file, BlockNo lbn) {
  if (lbn>=file->sizeInBlocks) return NULL; // Error
  Block* ixBlk = getDiskBlock(file->indexBlockNo);
  BlockNo* indexBlock = (BlockNo*)ixBlk; // Conversion to array of BlockNo
  BlockNo pbn = indexBlock[lbn];
  return getDiskBlock(pbn);
}
b)(5) Odgovor: 256KB

Na particiji ima 4TB/1KB = 22x240/210 = 232 blokova, pa se fizički blok adresira 32-bitnom adresom (brojem bloka).
Zbog toga je jedan ulaz u indeksu veličine 32 bita, odnosno 4B.
Kako se indeks smešta u jedan blok veličine 1KB, indeks sadrži 1KB/4B = 256 ulaza.

Svaki ulaz sadrži adresu jednog bloka datog fajla, pa fajl može da ima najviše 256 blokova, odnosno 256KB.
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